Вклад моей дополнительной общеобразовательной программы «Ключи к тайнам Клио» в самореализацию и развитие способностей детей.

«Без знания истории мы должны признать себя случайностями, не зная, как и зачем мы живем, как и к чему должны стремиться». В.О. Ключевский

Что нужно взрослеющему человеку 11-17 лет?

Чем заняты его мысли?

Куда направлен его поиск?

Прежде всего он ищет себя. Нащупывает свое место в обществе и мире в целом, пытается осознать свои желания, узнать способности, а если осознал и узнал – ищет место, где мог бы их реализовать. И таким образом старается твердо встать на ноги, почувствовать себя частью малой Родины, страны и человечества. Кроме того, сегодня, как и во все времена, жизненно важно уметь критически мыслить и отличать правду от выдумки, анализировать факты и делать правильные выводы, основанные не на первой попавшейся на глаза информации, которая может быть ложной, а на достоверной. Но как понять, что она правдива? 
Широчайший простор для обучения подобным умениям дает история как наука. Школьные учебники по этому предмету предлагают большой пласт информации в виде сухих фактов. Для более глубокого изучения предмета их необходимо дополнять чтением литературных произведений, просмотром исторических художественных и документальных фильмов, глубокими беседами. Только пытливым подростковым умам и этого бывает мало. Хочется копнуть глубже, узнать больше. У детей загораются глаза, когда обнаруживается возможность пропустить через собственные руки и сердце исторические артефакты. И тут на помощь приходят вспомогательные исторические дисциплины, которые позволяют по-новому увидеть мир привычных явлений культуры, сделать историю ближе и понятнее, заинтересовать и увлечь ею. Кроме того, вспомогательные дисциплины, тесно связанные между собой, делают историю точной наукой, а не пространством для идеологических баталий и политизированных интерпретаций.
Археология и палеография, метрология и хронология, нумизматика и бонистика, сфрагистика и фалеристика, генеалогия и ономастика, геральдика… Я еще не видела ребенка, который остался бы равнодушным, держа в руках деньги, бывшие в обращении в царской России, страницы документов XVII века, элементы керамики с археологических раскопок, ордена и медали, за которыми стоит настоящий человеческий подвиг. Многие из ребят после знакомства с экспонатами коллекций, увиденных на занятиях, и сами начинают увлекаться коллекционированием.  
На занятиях по программе «Ключи к тайнам Клио» у детей есть возможность увидеть историю своими глазами, потрогать ее своими руками, а также активно действовать. Можно не только познакомиться с теоретической геральдикой, но и составить собственный герб. Не только увидеть церковные, княжеские и современные печати, но и создать свою. Не только посмотреть на различные образцы бумажных денег, но и попробовать определить время их выпуска. Не только узнать о фалеристике, но проникнуть в историю своей семьи при подготовке сообщения о семейных наградах. Каждый из ребят создает свое родословное древо. Провести такую работу невозможно без вовлечения старших членов семьи, а это служит объединению и укреплению семейных связей.
Для выполнения поставленных задач в программе сочетаются такие формы проведения занятий, как лекции (теоретический материал), игры, беседы, практикумы, экскурсии, встречи со специалистами и профессионалами своего дела. Ребята проводят исследовательскую работу. Так как в программу включены наиболее интересные и доступные пониманию обучающихся дисциплины, дети самостоятельно могут проводить исторические исследования и освоить предмет «история». Я как педагог всегда рядом, помогаю и направляю, потому что считаю крайне важным помочь каждому ребенку попасть в ситуацию успеха, уже с первых месяцев работы увидеть результаты своего труда. Именно это будит в детях жажду саморазвития, иногда дает возможность определиться с будущей профессией. Педагогическая целесообразность программы состоит именно в этом.
Четверо моих выпускников выбрали историю делом своей жизни, поступив на исторический факультет. Один пошел прямо по моим стопам, став педагогом дополнительного образования. Но даже если мои ученики решат не связывать свою жизнь с историей, все равно на занятиях получат навыки, которые совершенно точно пригодятся в жизни.
Дополнительная общеобразовательная историко-краеведческая программа «Ключи к тайнам Клио» призвана помочь детям сориентироваться в этом мире. Она знакомит обучающихся с огромным культурно-историческим пластом, основанном на изучении родного края. Краеведческая составляющая является основой программы, а использованный в ней учебный материал делает программу уникальной, не имеющей аналогов.
